Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z chemii dla uczniéw gimnazjum
wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
Etap szkolny

Kod ucznia: Wynik: /40 pkt.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwiazywania testu, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.

Wpisz w wyznaczonym miejscu powyzej swodj kod ustalony przez Komisje Konkursowa.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twdj arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy arkusz

testowy sktada si¢ z 8 stron i zawiera 14 zadan. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub bledy

w druku, zglo$ je natychmiast Komisji Konkursowe;j.
3. Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

4. Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub niebieskim tuszem.

odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem.

Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzj¢ odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne

6. Nie wuzywaj korektora. Jezeli pomylisz sig, biedng odpowiedz otocz kotkiem

i ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane bgda tylko odpowiedzi, ktore zostaty

zaznaczone lub wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego

przeznaczonym.
7. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktow, ktérg mozna uzyskac.
8. Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.
9. Pracuj samodzielnie.
10. Nie wolno wnosi¢ telefonéw komorkowych na konkurs.

11. Calkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 60 minut.
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Zadanie 1 (1 pkt)
Ocen poprawnos$¢ podanych ponizej stwierdzen. Zaznacz T (tak), jesli stwierdzenie jest poprawne
lub N (nie) — jesli jest ono niepoprawne.

Stwierdzenie Ocena

a. Wigzania jonowe tworzg si¢ mi¢dzy atomami niemetali.

b.  Srednica anionu jest wigksza od $rednicy atomu z ktorego powstat.

c.  Czastki elementarne posiadajg taka samg masg.

— |44
Z|l|lZ2|1 2| 2

d. Jadra wszystkich pierwiastkow posiadajg neutrony.

Zadanie 2 (1 pkt)

Korzystajac z ukladu okresowego pierwiastkow wybierz zestaw, w ktorym wszystkie atomy
I jony posiadaja taka samg liczbe elektronéw na zewnetrznej powloce elektronowej. Zaznacz
znakiem ,,X”” poprawng wartos$¢.

a. Na', Mg, Al b.Na*, F, Ne c. Mg, §%, zn** d. Mg*, Ar, 8%

Zadanie 3 (1 pkt)

Wskaz, poprawne dokonczenie zdania zaznaczajac je znakiem ,,X” przy wybranej odpowiedzi.
W tworzeniu atomowego wigzania chemicznego uczestnicza:

a. elektrony walencyjne i protony.
b. protony i neutrony.
c. tylko elektrony walencyjne.

d. tylko protony i elektrony.

Zadanie 4 (1 pkt)

Wskaz, ktora metoda rozdzialu stalych skladnikéw mieszaniny wykorzystuje ich réznice
rozpuszczalnosci? Postaw znak ,, X przy wybranej odpowiedzi.

a. krystalizacja b. ekstrakcja c. destylacja d. chromatografia

Zadanie 5 (1 pkt)

Uczen przeprowadzil doswiadczenie przedstawione na schemacie. Wskaz, ktore z ponizszych
zdan moze stanowi¢ obserwacje do tego doswiadczenia, postaw przy nim znak ,,X”.

a. Wodorotlenek miedzi(Il) jest zwigzkiem nietrwatym.
b. Wodorotlenek miedzi(Il) rozktada si¢ w skutek ogrzewania.
Cu(OH),
>

c. Niebieski osad zmienit zabarwienie na czarne.

d. Niebieski Cu(OH), rozktada si¢ do czarnego tlenku miedzi(IT) i wody.
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Zadanie 6 (1 pkt)

Wskaz, ktora z podanych przemian mozna zaliczy¢ do reakcji wymiany? Zaznacz
poprawna(poprawne) odpowiedz(odpowiedzi) wstawiajac znak ,,X” w odpowiednim miejscu.
a. Spalanie sodu w parze wodnej.

b. Spalanie wodoru w powietrzu.

c. Spalanie miedzi w parach siarki.

d. Spalanie tlenku wegla(Il) w tlenie.
Zadanie 7 (1 pkt)

Wskaz sposéb, dzieki ktéremu mozna otrzyma¢é roztworu nienasycony z roztworu nasyconego.
Zaznacz znakiem ,,X” wybrany przez Ciebie sposob.

a. Obnizajac temperature roztworu.

b. podwyzszajac temperature roztworu.

c. dodajac kolejng porcje substancji.

d. odparowujac cze$¢ rozpuszczalnika.

Zadanie 8 (1 pkt)

Wskaz, poprawne dokonczenie zdania zaznaczajac je znakiem ,,X” przy wybranej odpowiedzi.

Suchy 16d jest to zestalona/zestalony:

a. woda. b. tlen. c. azot. d. tlenek wegla(1V).

Zadanie 9 (1 pkt)

Wskaz, ktory z wodorotlenkéw znalazl zastosowanie przy produkcji mydta. Postaw znak ,,X”
przy wybranej odpowiedzi.
a. wodorotlenek glinu

b. wodorotlenek wapnia

c. wodorotlenek magnezu

d. wodorotlenek sodu.

Zadanie 10 (1 pkt)

Wskaz, poprawne dokonczenie zdania zaznaczajac je znakiem ,,X” przy wybranej odpowiedzi.
Kwas weglowy jest nietrwaty poniewaz:

a. Dysocjuje na kationy wodorowe i aniony weglanowe.

b. Ma kwasny smak.

c. Jest kwasem beztlenowym.

d. Latwo rozklada si¢ na wodg i tlenek wegla(IV).
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Zadanie 11 (10 pkt)
Do 400 g nasyconego roztworu azotanu(V) sodu w temperaturze 30°C dodano 100 g tej soli.

Nastepnie uzyskang mieszanine ogrzano do temperatury 50°C. Oblicz, jaki procent dodanej
soli ulegl w tych warunkach rozpuszczeniu oraz jakie jest wagowe stezenie procentowe
nasycony roztwor w tej temperaturze? Podczas wykonywania obliczen wyniki zaokrgglaj do
pierwszego miejsca po przecinku.

Rozpuszczalnosé NaNO3 w temperaturze 30°C wynosi 96 g/100g H,O a w 50°C 114 g/100g H,0.

Obliczenia:

Zadanie 12 (6 pkt)

Oblicz objetos¢ powietrza potrzebnego do utlenienia 12 g zelaza, jezeli wiemy, ze zelazo
z tlenem reaguje w stosunku wagowym 7:3, a gesto§¢ tlenu wynosi 1,43 g/cm®. Podczas
wykonywania obliczer wyniki zaokrgglaj do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:
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Zadanie 13 (7 pkt)
Zaprojektuj przebieg doswiadczenia, ktérego celem jest otrzymanie wodorotlenku sodu.

1. Podaj potrzebny do przeprowadzenia doswiadczenia:

a) sprzet: b) odczynniki:

2. Opisz kolejnosé wykonywanych czynnosci:

3. Podaj:

a) przewidywane obserwacje dokonane w trakcie przeprowadzonego doswiadczenia.
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Zadanie 14 (7 pkt)

Na zajeciach kotka chemicznego przeprowadzono nastepujace doswiadczenia zgodnie
Z ponizszym rysunkiem:

HCl:I(g) I\Ig H,O SOy SiOz(s) HCI(aq) H,O
I I i v \Y Vi Vil

A A o A A @/ N
H,0 H,0 CaO, H,0 H,0  CaCO,, NaOH

|  Zapisz rownanie reakcji, jaka zaszla w probowce I wiedzac, ze woda zostala uzyta
w nadmiarze.

111 Podaj, jaki efekt energetyczny towarzyszy dodawaniu wody do substancji z probéwki I11?

V  Podaj, jakiej metody uzyjesz do rozdzielenia skladnikOw mieszaniny otrzymanej
W probdéwce V.

VI Podaj, jeden z mozliwych do zaobserwowania objawow reakcji przeprowadzonej
W probowce VI.

VIl Okresl, jaki rodzaj mieszaniny otrzymamy w probéwce VII po dodaniu wody do jej
zwartosci.
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS




UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW

1 18
lH zHe
Wodér Hel
o 2 13 14 15 16 17 | 15
3Li 4BC 5B 6C 7N 80 9F 10N€
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
uNa | Mg 1AL | 1451 15P 169 17C1 | 18Ar
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
2300 | 2431 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 2698 | 2808 | 3097 | 3207 | 3545 | 3995

19K | 20Ca | 21Sc | 2Ti 23V | 24Cr | 2sMn | Fe | 27Co | 2sNi | 2Cu | 3Zn | 31Ga | 3Ge | 33As | 34Se | 35Br | 36Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,10 40,08 44,96 47,88 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,69 63,55 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 83,80

37Rb | 38Sr | 30Y | 40Zr | 4Nb | oMo | s3Tc | 4Ru | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 4Cd | sIn | 50Sn | 5Sb | sTe 53l s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85,47 87,62 88,91 91,22 92,91 95,94 97,91 101,07 102,91 106,42 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29

EJ .
55Cs | seBa | s7La | 72Hf | 73Ta | W | 7sRe | 760s | 77Ir 78Pt | Au | goHg | 81Tl | 8Pb | g3Bi | sPo | ssAt | gRn

Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Ztoto Rtgé Tal Otéw Bizmut Polon Astat Radon
132,91 137,33 138,91 178,49 180,95 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,20 208,98 208,98 209,99 222,02

EES
g7Fr | ssRa | goAc | 104RE | 10sDb | 106Sg | 107Bh | 108Hs | 100Mt | 110Ds |111Uuu | 112U0ub | 113Uut | 114U0uq | 115Uup | 116Uuh | 1170us | 115000
Frans Rad Aktyn Ruterford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt Ununun Ununbi Ununtri Ununkwad Ununpent | Ununheks | Ununsept Ununokt
223,02 226,03 227,03 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 284 289 288 292 294

)
* ssCe | soPr | ¢oNd | ¢iPm | ©Sm | 6Eu | &4sGd | 65Tb | 66Dy | 7Ho | 6Er | ¢oTm | 70Yb | 7.Lu
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul Iterb Lutet
140,12 140,91 144,24 144,91 150,36 151,96 157,25 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,04 174,97

ek
) | oTh | oPa | U | o3Np | osPu | osAm | o6Cm | o7Bk | ogCf | ooEs | 100Fm | 10:Md | 102No | 1o3Lr
Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew [ Nobel Lawrans
232,04 231,04 238,03 237,05 244,06 243,06 247,07 247,07 251,08 252,09 257,10 258,10 259,10 262,11
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Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004. Masy atomowe podano z doktadnoécia do dwéch miejsc po przecinku.



) . ; SZEREG ELEKTRO- STALE DYSOCJACJ WYBRANYCH
ROZPUSZCZALNOSC SOLI| WODOROTLENKOW W WODZIE W TEN. 25°C CHEMICZNY METALL KIASBW W ROZTWORACH WODNYCH

Cr | Br | I | N0oy |CH;COO™| S | SO | SO, | €O | Si0s* | CrO | PO | OH™ Elektroda | E'[V] kwas S‘aI‘? ‘lll{;"g’:q'
a a
Nat | R | R | R | R R R | R | R R R R R | R Li/ Li* -3,04 HF 6,310
K* R R R R R R R R R R R R R Ca/ Ca™* -2,86 HCl 1- 10’
NH, | R R R R R R R R R - R R R Mg/ Mg2+ -2,36 HBr 3.10°
| R|R| -|R R N | N R _ N N N | N AVAI* | 1,69 HI 1-10"
Ag' N N N R R N N T N N N N - Mn/Mn** -1,18 H,S 1,02 107
Mg* | R R R R R R R R N N R N N Zn/ Zn** -0,76 H,Se 1,9-10*
Ca® | R | R | R | R R T| N|] T]|N|N T N | T Cr/Cr* | -0,74 H,Te 2,5-10°
Ba* | R | R | R | R R R | N | N N N N N | R Fe/ Fe”* | -044 HCIO 5,0-10°
Zn* R R R R R N T R N N T N N Cd/ Cd* -0,40 HCIO, 1107
AP | R | R | R | R R - | - R - N N N | N Co/Co™ | -0,28 HCIO; 10
St | R | R | R | R R N | - R _ N N N | N Ni/ Ni** | -0,26 HNO, 2107
Pb* T T N R R N N N N N N N N Sn/ Sn** -0,14 HNO; 25
Mn®* | R R R R R N N R N N N N N Pb/ Pb** -0,14 H,S05 1,54 10
F¢# | R | R | R | R R N | N R N N - N | N Fe/ Fe”* | -0,04 H;BO; 58-10"°
Fe* | R | R | - | R R N | - R - N N N [ N H,/2H* 0,00 H3As0; 610"
R- substancja rozpuszczalna; T- substancja trudno rozpuszczalna (straca si¢ ze stgz. roztworéw); N- substancja Bi/Bi”* +0,32 H3As04 562107
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozktada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana Cu/Cu** +0,34 H;PO, 752107
7Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Ag/ Ag; +0,80 H,Si0, 2,2 ‘10-10
Hg/Hg™ | 40,85
AwAU”* | +1,52
ELEKTROUJEMNOSC WG PAULINGA NA PODSTAWIE UKLADU OKRESOWEGO PIERWIASTKOW
1H QHC
2,1 2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
10 | 15 20 | 25 | 30 | 35 | 40
Na| Mg 13Al| 1451 | 15P | 16S | 17Cl| 13Ar
09 | 12 |3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 15 | 18 | 21 | 25 | 30
19K | 20Ca [21Sc | 22Ti | 23V | 24Cr | 2sMn | 26Fe | 27C0 | 28N1 | 20Cu | 30Zn | 31Ga [ 32Ge | 33A8 | 345¢€ | 35Br | 36Kr
09 | 10 | 13 | 15 | 17 | 19 | 17 [ 19 | 20 [ 20 | 19 | 16 | 16 | 18 [ 20 | 24 | 28
37Rb | 385t | 30Y | 40Zr | 41Nb [ oMo | 43T¢ |44Ru | 45Rh | 46Pd | 47Ag | 43Cd | 49In | 50Sn | 51Sb | s2Te | s3] | s4Xe
08 | 10 | 13 | 14 | 16 | 20 | 19 [ 22 | 22 [ 22 | 19 | 17 | 17 | 18 [ 19 | 21 | 25
Sggs se0a | s7La 7212“ nla ) 2W | asRe 76223 it | Pt oA soHg 813? 821§b s L Zrtilo W, Mizerski, Tabic
Chemiczne, Adamantan, 2004
SZ)ST 8%133 A. Bielatiski, Podstawy chemii Zrédto: A. Bielafiski, Podstawy chemii
* nieorganicznej, Wydawnictwo nieorganicznej, Wydawnictwo

Zrédlo: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004



